创新表达方式

打造区域全媒体外宣品牌

——"美丽丽水"融媒实践浅析

-

摘要:眼下,媒体融合已经进入深水区。 如何借力主流媒体客户端和头部短视频平台, 打造以短视频为主打的全媒体产品矩阵, 让各 地的正能量、小美好得到更大范围传播成为一 大命题。本文以丽水市广播电视台运营打造的 "美丽丽水"短视频外宣品牌为例、探讨政务号 如何通过创新表达方式, 借船出海, 讲好当地 美丽故事。

关键词: 短视频 "美丽丽水" 媒体融合

"美丽丽水"是由丽水市委宣传部主办、丽 水市广播电视台运营的全媒体外宣品牌,于 2021年9月9日正式上线。"美丽丽水"以"拓 展全网影响,赋能丽水形象"为总体定位,开 设抖音号、快手号、微信视频号,入驻人民日 报、学习强国、新华网、央视频、中国蓝新闻、 澎湃等多个主流媒体移动端和新浪微博、B站 等头部社交平台,构建以短视频产品为主打, 集纳快直播、慢直播等多形态的全媒体产品矩 阵,紧紧围绕市委市政府中心工作,展现丽水 的美事、美景、美人、美物,实现多屏多端、 全网全媒融合传播。

上线半年多以来,"美丽丽水"已推出 1100多个短视频,其中全网100万+播放量作 品达161个,1000万+作品35个,连续9个月 在"美丽浙江"全省融媒体月度录用排名中位 列第一。

一、打通大小屏, 实现双屏多端共振

如何提升传统大屏优质内容的传播力,让 更多的人看到,这是传统媒体在融媒创新上普 遍需要思考的命题。"美丽丽水"正是丽水广电 媒体人积极挺进"主战场"中提交的全新答卷。

"美丽丽水"上线运营以来,丽水市广播电视台 电视中心的《丽水新闻》《瓯江报道》《老白谈 天》3档老牌电视新闻栏目的大量优质内容在 "美丽丽水"平台"曝光",进而"出圈"。目 前,"美丽丽水"四分之一的内容来源于这三档 新闻节目。按照要求, 电视新闻记者在采访时, 要融入短视频思维,有意识地录制短视频制作 需要的内容,在完成采访后率先为短视频团队 提供鲜活素材, 由短视频编辑进行加工后全网 首发。今年2月8日,丽水市景宁县召开全县 工作会议,评选出了7个"奋斗者"、3个"躺 平者", 电视大屏记者采访后, "美丽丽水"团 队的小编第一时间跟进, 抓取放大了颇有话题 度的"躺平者"这一新闻点,推出了16秒短视 频《躺平也有奖?景宁为"奋斗者""躺平者" 颁奖! 网友:建议全国推广!》,视频在抖音、 快手、微信视频号发布后引发强烈反响,24小 时内全网播放量突破800万。

在大屏记者为新媒体小屏提供鲜活素材的 同时,"美丽丽水"也在努力反哺大屏。电视新 闻《瓯江报道》以"竖屏"的形式开出了短视 频播出版块,通过"口播+短视频+点评"的形 式进行呈现,《瓯江报道》也成为短视频在电视 大屏上的展示窗口。"小转大"不仅仅是在输出 内容上的供给, 更体现在推动传统主流媒体的 "破圈"融合。一个视频在"美丽丽水"抖音、 快手或视频号上成为"爆款"以后,记者会马 上跟进, 做一个延续的采访报道, 把采编内容 再制作成中视频和短视频在大小屏同步分发, 让产品形成多轮发酵的叠加效应。

在丽水遂昌,一位95后大学毕业生自主创 业当起"修鞋匠", 小编在网络上看到这个线索 后,迅速联系了当事人,通过"电话采访+当事人记录"的画面,剪辑制作了短视频《95后大学毕业生当"修鞋匠",香港的顾客都来找他,网友:家里的球鞋扔早了》,内容一经发布便在全网"出圈"。网友们都为这名小伙点赞。电视大屏记者也围绕青年创业的新闻点,第二天即前往遂昌实地采访拍摄,而且在深入了解后得知,这名小伙不仅自己创业鼓了腰包,更带动了村民就业,为村里提供了100多个就业岗位,成就了当地共同富裕的一段佳话。根据这一新的新闻亮点,"美丽丽水"小编二度创作,继续推出了后续视频,而且效果不凡,两条视频全网阅读量超1000万。类似这样"大小屏"互相成就的例子在"美丽丽水"运营过程中屡见不鲜。

二、坚守主旋律,解锁"美丽"流量密码

传播学者喻国明说:"传播的实践证明,情 感共振、关系认同的力量有时候远大于事实与 逻辑的力量"。 ①互联网时代,流量向善,方能 长流。最终让我们记住的,不是流量的多少, 而是流量背后美好的人和事。在"美丽丽水" 上线之前, 丽水市广播电视台在短视频领域早 已进行了"试水"并尝到了"甜头"。2020年 底,丽水广电推出了"金蝉视频"资讯号,生 产发布时效强、内容精的短视频产品。如果说 "金蝉视频"是丽水广电融媒创新成果的1.0版 本,那么"美丽丽水"则在向2.0版本迈进。 作为丽水全媒体外宣品牌,首先在地域上,"美 丽丽水"只发布与丽水相关的视频内容;其次 在题材上,有别于很多"抢突发""打擦边球" "蹭流量"的平台帐号,"美丽丽水"不单纯追 求眼球和流量,而是旨在传播丽水的美事、美 景、美人、美物, 让受众在包含"美"的作品 中感到温暖、感动和共鸣。传递主流价值观, 丽水的"美丽"故事在全网产生了大流量。

今年3月2日,"美丽丽水"发布了一条热心男子跨越护栏出手相助的视频:《电动车侧翻,母女被压!关键时刻,男子"违规操作"跨栏相助!交警:竟比我冲得还快!点赞》。该内容一经发布便在抖音、快手、视频号三个平台"走红",全网播放量在8小时内就突破了1000万,网友纷纷为丽水"跨栏哥"点赞转发。

三、抓住共情点,强化"服务+"意识

在以往, 传统媒体与受众之间是一种单向 传播的关系,媒体发布什么内容,受众就只能 看什么内容。在媒体融合不断深化的当下,与 受众深度"融合"成为"美丽丽水"运营的必 然选择。"美丽丽水"上线以来,一直坚持"服 务+运营"理念,以受众的"真善美"需求为 导向, 主动出击, 积极融入受众的话语体系, 通过正能量的短视频内容和粉丝形成情感共体。 今年3月23日,一条《"菌中之王"羊肚菌喜 迎丰收,4个月收益96万!网友:赶紧的,快 教我怎么种!》的内容在"美丽丽水"平台发 布,作为当地村民的增收致富法宝,许多网友 都在评论区留言问羊肚菌种植情况。为回应粉 丝关切,"美丽丽水"第二天就推出了《菌中 "爱马仕"羊肚菌正在长大》的慢直播。这种 "有求必应"的做法大大拉近了主流媒体与受众 的心理距离。

目前,"美丽丽水"以每日6-10条视频的数量进行更新。虽然丽水并不缺"美"的内容素材,然而依靠传统电视的线索来源却无法实现量足、质优的内容供给。为此,"美丽丽水"运营团队积极采用"数据指导生产",通过大数据分析,各平台同城内容、热点内容的挖掘、跟进,有针对性地加大对受众喜闻乐见的正能量、小美好等内容和渠道的投入力度,实现高效、精准的运营。从这个角度来说,正能量和大流量天然契合,让正能量成为大流量,有助于在互联网时代凝聚共识,让网络空间充满积极向上的力量。

四、重塑机制激活力,点燃"美丽"外宣品牌效应

破旧立新,优化体制机制,全力激发内生动力。倒逼队伍观念转化,通过各种形式不断强化队伍的互联网意识,深化融合发展理念;启动收入分配改革,在电视新闻记者的考核中引入短视频的量化指标,推动全员加快观念转型、技能转型。

同时,打造"美丽丽水"协作共同体,形成"纵向联动、横向拓展"的生态格局。在丽水市委宣传部的大力支持下,"美丽丽水"广泛对接各级政府、职能部门和9县(市、区)融

2022·4 视听纵横



"美丽丽水"的成功实践说明, 政务号运营

人才队伍建设, 促进共同融合发展。

坚持以"美丽"为导向,正能量也有大流量。 守正也要创新,广电在发挥已有优势的基础上, 突破传统的生产模式,借力上级主流媒体客户 端和头部短视频平台,同样可以借船出海,实 现传播力、引导力、影响力和公信力的提升。

参考文献:

①朱永祥、雷漾、王梦菲《创新表达方式 凝聚情感共识——以"美丽浙江"媒体融合实 践为例》、《新闻战线》2022年第3期。

(作者单位:丽水市广播电视台)

视听纵横 2022.4

